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„Arvukate portreede seas, mis Hip-
pius välismaal joonistas, meenutas ta
hilisematel aastatel eelkõige neid, mille
originaalid talle eriti armsaks ja läheda-
seks olid saanud: Beethoveni, Overbec-
ki, Thorvaldseni ja Pestalozzi omi. Ja
nende nelja nimega on ühtlasi väljenda-
tud tema enda elu ja püüdluste ring:
muusika, maalikunst, teised kunstid ja
pedagoogika,” kirjutas Leopold von Pe-
zold oma 1890. aastal ilmunud mäles-
tusteraamatus.1 Kuulsate meeste port-
reteerija, 1792. aastal Eestimaal Nissi
pastoraadis sündinud kunstniku ja pe-
dagoogi Gustav Adolf Hippiuse loo-
ming tõstatab küsimusi Eestimaa ja
Lääne-Euroopa vahelistest kultuuriloo-
listest kontaktidest vararomantismi
ajastul, mil sõprade portreelisel jääd-
vustamisel oli eriline tähendus. Mäles-
tustes mainitud neljast portreest on seni
tuntud vaid Johann Heinrich Pestalozzi
oma, seegi 1846. aastal valminud lito-
graafiana. 1986. aastal kirjutatud artik-
lis „Muusika ja baltisaksa kunst” oli
Mai Levinil põhjust kahetseda: „Mõnigi
huvitav töö on aja jooksul kadunud,
näiteks Gustav Adolf Hippiuse joonis-
tus Ludwig van Beethovenist, mille
kunstnik tegi Viinis 1815. aasta paiku.”2

Hippiuse joonistust Beethovenist on

ÜHE JOONISTUSE SAATUS:
GUSTAV ADOLF HIPPIUSE „LUDWIG
VAN BEETHOVENI PORTREE”
RIINA TÄNAV

mainitud veel mitmes eesti kunsti aja-
loo alases teoses,3 kuid selle saatus ja
asukoht oli seni teadmata. Ka muusika-
teadlase Tiina Õuna artiklites on olnud
portreest juttu.4

Joonistus asub helilooja sünnimajas
Portree pole aga tegelikult kadunud,

vaid asub Bonnis Beethoveni sünnimaj-
ja loodud arhiivis (Beethoven-Haus,
Bonn HCB Bi 2). Tegemist on pliiatsijoo-
nistusega (lm 56 × 40 cm), millel puu-
dub nii signatuur kui daatum. Raami
tagaküljel leidub hiljem lisatud tekst:
„Portree joonistas üks Viini kunstnik
nimega HIPPIUS arvatavasti XIX sajan-
di kahekümnendatel aastatel. Perekon-
na mälestuste järgi pidi kunstnik Beet-
hoveniga  tutvuma tänaval, mil — siis
juba kurt helilooja seisis ohtlikus olu-
korras ja võis [tõlla] alla jääda, — tõm-
bas ta kiiresti kõrvale. Mõne aja pärast
läks Hippius Venemaale, kus ta ka suri.
Üks tema lapselastest (Eduard Hippius)
asus seitsmekümnendate aastate algul
tööle muusikaäris „P. JURGENSON”.
Temalt omandas portree hiljem (kahek-
sakümnendatel aastatel) kadunud
muusikakirjastaja Peter Jurgenson. Te-
ma surma järel, kuni tänaseni oli port-
ree tema poja ja pärija Boris P. JURGEN-
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SONI valduses. Portree on tehtud
pliiatsijoonisena paberilehele suuruses
50 x 40 cm. Hiljem on see kleebitud kar-
tongile. Moskva, 30. juuni 1927. Boris
P. Jurgenson.”5 Joonistus on helilooja
välimust tabav, selles puudub Hippiu-
se hilisemale loomingule omane natsa-
reenlik idealiseerimine. Stiililt sarnaneb
Beethoveni portreega Hippiuse signee-
ritud autoportree 1820. aastate algusest
(kriidijoonistus, EKM G 2258). Samuti
võib leida analoogiaid litograafiate sar-
jast „Kaasaegsed” (näiteks „Ivan Krõlo-
vi portree”, 1822). Inglise- ja saksakeel-
ses kirjanduses on Hippiuse loodud
Beethoveni portreest korduvalt juttu,
samuti on seda kasutatud illustratsioo-
nina helilooja elu ja loomingut puudu-
tavates raamatutes.6 See on pälvinud
erinevaid hinnanguid, ent keegi uurija-

test ei ole siiski autorsust kahtluse alla
seadnud.

Beethoveniaanasse süvenemine
pakkus avastamisrõõmu, millele aitas
kaasa kirjavahetus Viini muusikatead-
lase, vabakutselise uurija dr Rita Steb-
liniga.  Rita Steblin kirjutab oma artiklis
(mis ilmus muide Hippiuse 200. sünni-
aastapäeval), et Hippiuse portree oli
1885. aastal Moskvas kunstniku poja-
poja valduses.7 Seejärel omandas selle
Peeter Jürgensoni noodikirjastus Mosk-
vas. Šveitsi kollektsionääri Hans Con-
rad Bodmeri kaudu jõudis portree
1956. aastal Bonni arhiivi ja kuulub tä-
napäevalgi eraldi säilitatavasse Bodme-
ri kogusse. Kollektsionäär Hans Con-
rad Bodmer (1891—1956) pärandas
peale Hippiuse joonistuse Bonnis asu-
vale Beethoveni arhiivmuuseumi ühin-

Gustav Adolf
Hippius.
Ludwig van
Beethoveni
portree. U.1814.
Pliiats.
Beethoven-Haus,
Bonn.
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gule ka 400 helilooja kirja, üle 100 auto-
graafi, mööblit, helilooja isiklikke ese-
meid, samuti August von Klöberi joo-
nistuse (1818) ja Christian Hornemani
miniatuurmaali (1802) Beethovenist8.

Gustav Adolf Hippiuse joonistatud
portree Beethovenist pole helilooja ar-
vukate jäädvustuste seas kõige popu-
laarsem. Theodor Frimmel, kes püüdis
kogu beethoveniaana kokku koguda,
avaldas selle 1923. aastal raamatus
„Beethoven im zeitgenössischen Bild-
nis”. Ta kirjutas: „Uudis, mida pakkuda
võin, on kriidijoonistus Hippiuselt, mil-
lele poseerimiseks Beethoven perekon-
na mälestuste põhjal aega leidis. See on
peaaegu elusuuruses rinnapilt. Kunst-
niku pojapoeg härra Ed. Hippius Mosk-
vast kirjutas 27. augustil 1885. aastal
Bruckmanni kirjastusele Münchenis
järgmised read: „Minu omanduses on
üks veel seni avaldamata minu vanaisa
joonistus helilooja viimastest eluaasta-
test, kes minu vanaisale Viinis pildi
jaoks poseeris…” Nimetatud kirjastu-
selt sain ma laenuks foto, mille järgi teh-
tud joonistus on siin avaldatud. Hip-
piuse Beethoveni pea sarnaneb Schimo-
ni omaga ja võiks küll sama olla. Ajali-
selt pidi portreteerimine 1820. aastatel
toimuma. Kui Schimoni ja Hippiuse
portreedel on meie ees keskealine tu-
gev mees, siis mõned hilisemad port-
reed ilmutavad kehalise tagasilanguse
märke.”9 Võrdluseks toob Frimmel Karl
Joseph Stieleri maalitud (1781—1858)
Beethoveni portree „Missa solemnise”
käsikirjaga aastast 1820 (õlimaal, Beet-
hoven-Haus, Bonn B 2389).

Kummaline sarnasus
Mitmed uurijad on märganud Hip-

piuse joonistuse ja Ferdinand Schimoni
(1797—1852) 1919. aastast pärit portree
(õlimaal, Beethoven-Haus, Bonn B1)
vahel sarnasust või isegi ühtelange-
vust, kusjuures eriti iseloomulik siduv
element on helilooja ülespoole pööra-

tud pilk.10 Frimmel kirjeldab, kuidas
noor kunstnik Ferdinand Schimon palus
helilooja amanuensis’e Anton Schindleri
(1795—1864) vahendusel luba heliloo-
jat portreteerida ja tal lubati oma maali-
mispukk hõivatud meistri toaukse kõr-
vale seada. Nii jälgis ta pikema aja jook-
sul Beethovenit, tegi visandeid ning va-
hel kutsuti teda ka tuppa kohvi jooma.
Valminud pilt olevat Beethovenile
meeldinud.11

Kuna kahe portree vahel on väga
suur sarnasus (üles pööratud pilk, sil-
malaugude, juuksesalkude ja nina ku-
jutamine), oletab Rita Steblin, et Hip-
piuse joonistus võis olla Ferdinand
Schimoni palju kuulsama õlimaali loo-
misel aluseks.12  Seni on Schimoni maali
Beethoveni esimese biograafi Anton
Schindleri kõnelusvihikutesse tehtud
sissekannete põhjal (vestluste ajal kasu-
tas tollal juba peaaegu kurt Beethoven
vihikuid, kuhu külalised oma küsimu-
sed-vastused üles kirjutasid) dateeritud
aastatesse 1818/19. Helilooja biograafia
1860. aastal ilmunud 3. trükis (esimene
ilmus aastal 1840) hindas Schindler
Schimoni maali olemasolevatest port-
reedest parimaks13 ja olevat elu lõpuni
omanud Schimoni portree koopiat.14

Kahjuks on aga kõnelusvihikute uuri-
mised paljastanud, et paljud Schindleri
aastail 1818—1820 tehtud sissekanded
on võltsitud, st lisatud pärast Beethove-
ni surma eesmärgiga näidata, et ta kuu-
lus helilooja sõpruskonda juba enne
1822. aastat.15 Pärast Beethoveni surma
olevat abiline oma nimekaardile lask-
nud kirjutada „L’ami de Beethoven”.16

Schimon oli maalimise ajal noor muusi-
kahuviline, kes otsustaski hiljem muu-
sikukarjääri kasuks, temast sai Münche-
ni Kuningliku Teatri laulja, dramaatili-
ne tenor.17 Kuna Schimon oli  kunstni-
kuna asjaarmastaja, võis ta tõepoolest
kasutada kunsti õppinud tuttava Gus-
tav Adolf Hippiuse joonistust. Lahti-
seks jääb nende kohtumise aeg, kuna
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Schindleri esitatud andmed ei ole usal-
dusväärsed. Ühes kirjas aastast 1827
hindab Schindler kõige kõrgemalt hoo-
pis Karl Joseph Stieleri (1781—1858)
loodud portreed Beethovenist (lõpeta-
tud 1820), kes hoiab vasakus käes „Mis-
sa solemnise” käsikirja ja paremas
pliiatsit.18 Selle põhjal võib oletada, et
ta polnud tollal Hippiuse portreest veel
teadlik.

Millal Hippius joonistas heliloojat?
Kirjanduses on mainitud, et Nissi

pastori poeg Gustav Adolf Hippius
jõudis Viini 1814. aasta kevadel.19 Rita
Steblini saadetud Viini Kunstiakadee-
mia arhiivis tehtud väljavõttest selgub,
et Hippius registreerus akadeemia va-

bakuulajaks juba 1813. aasta novembris
ning õppis 1813/14. aasta talve- ning
suvesemestril, samuti 1814/15. aasta
talve- ja suvesemestril akadeemias joo-
nistamist ja vaselõiget.20

Septembris 1816 reisis Hippius eda-
si Münchenisse, tehes vahepeatuse
Salzburgis, kus külastas helilooja Wolf-
gang Amadeus Mozarti õde. Edasi
suundus Hippius Rooma, kus viibis
1818. aasta juunini. Järgmisel aastal
külastas ta Šveitsis kasvatusteadlast
Johann Heinrich Pestalozzit (1746—
1827) ning siirdus seejärel Eestisse.
1820. aastal abiellus Gustav Adolf
Hippius Friederike Ignatiusega ning
nad asusid elama Peterburi. 1849. aas-
tast kuni surmani 1856. aasta sügisel

Ferdinand
Schimon.
Ludwig van
Beethoveni
portree. 1818/19.
Õli.
Beethoven-Haus,
Bonn.
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elas Hippius Tallinnas. Kunstnik on
maetud Hageri surnuaiale.21Selles suh-
tes on eksitav Ervin Pütsepa väide, et
kunstnik maeti Tallinna Kopli surnu-
aiale.22

Rudolf Petzoldt (nagu ka T. Frim-
mel ja P. Jürgenson) annab albumis
„Ludwig van Beethoven” ekslikult joo-
nistuse loomisaastaks umbes 1820, mil
kunstnik elas juba Peterburis. Ka on ta
ekslikult teose autoriks pidanud kunst-
niku lapselast Eduard Hippiust.23

Hippiuse Beethoveni portreed mai-
nitakse, kuid ei reprodutseerita Colum-
bia ülikooli kunstiajaloo professori
Alessandra Comini Beethoveni-müüti-
dele pühendatud põhjalikus uurimu-
ses. Autor väidab, et kuigi detailides

üsna elutruu, ei taba autor Beethoveni
loomust.24Comini juhib tähelepanu kol-
mele vähetuntud Beethoveni portreele:
tundmatu autori miniatuurmaalile,
millel heliloojat on kujutatud kolme-
teistkümneaastasena, 1815. aastast
pärinevale Johann Christoph Heckeli
(1792—1858)  portreele ning Hippiuse
joonistusele, mille ta paigutab ajavahe-
mikku 1814—1816. Comini väidab, et
Beethoven on rohkem kui mõni teine
loomeinimene langenud müüdiloome
ohvriks, ning peab ainsaks usaldus-
väärseks portreeks kunstnik Franz
Kleini (1777—1840) 1812. aastal võetud
kipsmaski järgi loodud büsti, kus on
täpselt jäädvustatud Beethoveni näo-
jooned ja rõugearmiline nahk. Morn

Joseph Karl
Stieler.
Ludwig van
Beethoven
„Missa
solemnise“
käsikirjaga.
1819/20. Õli.
Beethoven-Haus,
Bonn.
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ilme on osaliselt tingitud maski võt-
misega seotud protseduuri ebameeldi-
vusest.25

Robbins Landon, kes kirjeldab kõige
tuntuma Beethoveni portree, August
von Klöberi maali saamislugu 1818.
aasta suvel Viini lähedal Mödlingis,
reprodutseerib oma uurimuses kõrvuti
Louis Letronne’i (1790—1842) ja Hip-
piuse joonistuse. Esimene valmis arva-
tavasti 1814. aastal ja oli aluseks Viini
kongressi päevil laialt levinud Blasius
Höfeli (1792—1863) gravüürile. Port-
reeline sarnasus on suur. Landon nime-
tab Hippiuse joonistust suhteliselt tõe-
truuks, eriti näo alumist osa. Kunstili-
sest küljest pole portree tema arvates
eriti õnnestunud, kuid selles on siiski
teatavat elavust.26 Nii Hippiuse joonis-
tusel kui ka Letronne’i kriidivisandil
pole helilooja välimust ilustatud.27 Ku-
na Hippius viibis Viinis aastail 1813—
1816, ei saa joonistus pärineda 1820.
aastaist.

Joonistuse loomisaega aitab täpsus-
tada Tiina Õuna kirjutis Oleviste orga-
nistist ja August von Kotzebue laste ko-
duõpetajast Johann August Hagenist
(1786—1877).28 Hagen viibis aastail
1813—1814 koos Karlsbadi tervisvetele
suunduva Kohila mõisniku kurdi poja
Peter von Breverniga kaheksa kuud
Viinis.29

Viinis kohtus Hagen Hageri päevilt
tuttava Gustav Adolf Hippiusega. Ha-
genil oli kaasas soovituskiri August
von Kotzebue’lt, mis avas talle Beetho-
veni kodu ukse. Kiri kõlas järgmiselt:
„August von Kotzebue’lt Beethovenile.
Tallinn, 24. sept. 1813. Selle kirja tooja,
härra Hagen, on minu majas olnud
muusikaõpetajaks juba 3 aastat, ja kuna
olen teda õppinud hindama silmas
pidades nii tema teadmisi, virkust kui
ka moraalset iseloomu, võin ma teda
Teile soovitada kui üht Teie tõelist aus-
tajat. Nende hulka arvan ma ka ennast
ise (ja jään selleks) Teie alandlik Kotze-
bue. Kuulsale heliloojale härra Beetho-
venile Viinis.”30

Külaskäike Beethoveni juurde kirjel-
das Hagen oma mälestustes, mille ma-
sinakirjas koopia on Eesti Teatri- ja
Muusikamuuseumis.31 Hagen käis ka
kontserdil, kus kanti ette Napoleoni sõ-
dade perioodil väga populaarne Beet-
hoveni orkestriteos „Wellingtoni võit
ehk lahing Victoria all” („Wellingtons
Sieg oder Schlacht bei Vittoria” op 91),
mis oli pühendatud Inglise väejuhile
sir Arthur Wellesley Wellingtonile, kel-
le juhtimisel saavutati juunis 1813 Põhja-
Hispaanias Victoria lähistel võit Prant-
suse vägede üle. Teos oli saksa muusi-
ku ja leiduri, metronoomi leiutaja Jo-
hann Nepomuk Mälzeli (1772—1838)
õhutusel algselt kirjutatud tema loodud
muusikainstrumendile, nn panharmoo-
nikumile. Teos, mida Hagen oma mä-
lestustes nimetab, sai erakordse menu
osaliseks. 1813. aasta lõpul kanti see
Viini ülikooli saalis kahel korral ette,

Gustav Adolf  Hippius. Autoportree.
1820. aastad. Kriit.
Kumu Kunstimuuseum.



61teater muusika kino

kusjuures kaastegevad olid tuntud Vii-
ni muusikud Antonio Salieri (1750—
1825), Johann Nepomuk Hummel
(1778—1837), Giacomo Meyerbeer
(1791—1864) jt.32

Oma mälestustes kirjutab Hagen:
„…Beethoven ei dirigeerinud kurtuse
tõttu oma kompositsiooni „Püha Al-
liansi lahing” suures Ratsakoolis [Rei-
tenschule],* kus seda viis korda esitati,
kapellmeister Salieri dirigeeris orkestrit
ja Hummel kõrvalruumis kahureid. Ma
sain veel ühe vaba pääsme, andsin selle
Hippiusele, kes tuli minuga koos. Kont-
serdipaik mahutas 3000 inimest ja oli
esmakordselt täiesti täis.”33 Kuigi mä-
lestustes seda fakti ei mainita, võis kiire
portreteerimine toimuda Viini kuulsas
Redoutensaalis.34 „Wellingtoni võitu”
(ehk „Püha Alliansi lahingut”) kanti
ette Viinis aastail 1813—1814 erinevates
saalides ja 1815. aasta algul ka Inglis-
maal.

Ka Tiina Õun oletab, et Hippius võis
Beethovenit portreteerida pärast 1814.
aasta 29. novembri kontserti Viini Re-
doutensaalis.35Teatri- ja Muusikamuu-
seumis säilitatava Hageni nekroloogi
esimeselt lehelt võib aga lugeda, et juba
1814. aasta suvel sõitis Hagen oma hoo-

lealusega edasi Karlsbadi (Karlovy Va-
ry) suunas ja nagu eespool selgus, elati
Viinis vaid kaheksa kuud. Kui Viini
jõuti 1813. aasta lõpul, täitus kaheksa
kuud juulis-augustis, mistõttu Hagen
ei saanud enam novembris kontserdil
viibida. Kui kontserdil käimine ja port-
ree on omavahel seotud, võib valmimis-
ajaks pidada mitte hilisemat aega kui
1814. aasta kevadet-suve, sest peagi
läksid Hageni ja Hippiuse teed lahku.

Kokkuvõtteks
Võib teha järelduse, et suurepära-

seks portretistiks kujunenud Gustav
Adolf Hippiuse joonistus maailma-
kuulsast heliloojast valmis tõenäoliselt
1813. aasta lõpul või 1814. aasta esime-
sel poolel, mil Gustav Adolf Hippius oli
21—22-aastane muusikast ja kunstist
innustunud noormees. Ei saa siiski ka
välistada võimalust, et portreteerimis-
seanss toimus alles 1815. või 1816. aas-
tal. Tänu Viinist saadud arhiiviandmei-
le on võimalik kinnitada, et Hippius as-
tus Viini Kunstiakadeemiasse 1813. aas-
tal. Beethoveni portree oli esimene teos
alustatud „kuulsate kaasaegsete gale-
riist”, mille loomine võis romantismi-
ajastu kunstnikule olla eluülesandeks.

Viini kuulus kontserdipaik — Redoutensaal.
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1814. aastal oli Ludwig van Beethoven
oma kuulsuse tipul, tema jätkuvast po-
pulaarsusest kõneleb fakt, et helilooja
matustest 1827. aasta märtsis võttis osa
20 000 inimest. Varane joonistus Beet-
hovenist on muusikaringkondades tun-
tud, kuid kunstiteadusliku uurimise
objektiks on joonistus esimest korda.
Ajaloo ebaõigluse tõttu on Hippiuse
joonistus osaliselt samastunud Ferdi-
nand Schimoni 1819. aasta õliportreega.
Jääb loota, et kunagi avastatakse ka tei-
sed Leopold von Pezoldi mälestustes
loetletud portreejoonistused.

Toimetanud, kommenteerinud ja täienda-
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Autorid tänavad Joyce Maierit August von
Kotzebue’lt Beethovenile saadetud kirja
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deemia arhiivis tehtud väljavõtete eest.
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